

为奋进新时代新征程传递真善美传播正能量 ——习近平总书记贺信指引志愿服务事业高质量发展

坚决贯彻落实习近平总书记重要指示 ——有关部门和地方全力支援香港把火灾伤亡损失降到最低

2版

习近平在中共中央政治局第二十三次集体学习时强调 健全网络生态治理长效机制 持续营造风清气正的网络空间

新华社北京11月29日电 中共中央政治局11月28日下午就加强网络生态治理进行第二十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，网络生态治理是网络强国建设的重要任务，事关国家发展和安全，事关人民群众切身利益。要健全网络生态治理长效机制，着力提升治理的前瞻性、精准性、系统性、协同性，持续营造风清气正的网络空间。

中国政法大学教授时建中同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重

要讲话。他指出，党的十八大以来，我们把网络生态治理摆在重要位置，不断壮大网上主流价值、主流舆论、主流文化，

有效打击遏制网络乱象，网络生态总体向上向好。这些年的实践让我们深刻认识到，抓网络生态治理必须坚持党的领导、坚持人民至上、坚持守正创新、坚持法治护航、坚持系统观念。

习近平强调，网络生态治理在国家治理中占有重要地位。要在党中央集中统一领导下，健全网络综合治理格局，形成治理合力。各级各部门要强化管网治网的政治责任和领导责任，及时有效解决突出问题，不断提高运用网络了解民意、开展工作的能力。要加强对网络平台、自媒体和多频道网络机构的引导，促使其担负社会责任，自觉成为正能量传播者。

习近平指出，源清则流清，要坚持以正面声音、主流价值、时代新风塑造网络空间，使互联网成为思想引领、道德培

育、文化传承的重要阵地。要深化党的创新理论网上宣传，大力弘扬社会主义核心价值观，推出更多有内涵、有温度、有影响的网络作品。主流媒体要发挥网络优质内容供给的示范引领作用。

习近平强调，网络生态治理是一项系统工程，要充分调动各方力量，综合运用教育、行政、法治等多种手段。要完善网上思想道德教育分众化、精准化实施机制，培育自尊自信、理性平和、积极向上的网络社会心态。要采取政策指导、行政许可等举措，推动行政监管与行业自律相衔接。要统筹推进网络领域立法执法司法普法。

习近平指出，网络乱象污染社会风气，侵犯群众利益，要敢于亮剑、坚决打击，切断利益链和产业链，铲除其滋生的土壤和条件。要结合打击网络乱象，深入查找网络生态治理的薄弱环节，采取针对性措施固根基、补短板。

习近平强调，当前人工智能、大数据等新技术应用不断涌现，给网络生态治理带来挑战，也提供新的支持条件。要鼓励网信领域新技术发展，促进研发成果转化和应用场景落地。要完善分级分类的安全监管机制，筑牢网络安全和数据安全防线。

习近平指出，网络生态治理是世界各国面临的共同课题。要积极参与国际规则制定，携手各国打击网络违法犯罪，推动构建网络空间命运共同体。要加强国际传播网络平台和能力建设，利用互联网传播中国声音、讲好中国故事，生动展现可信、可爱、可敬的中国形象。

初冬的贵安，奋进热潮奔涌不息。贵安超算中心内，一排排服务器灯光闪烁、昼夜不息，以每秒3亿亿次算力为千行百业注入动能；比亚迪基地里，自动化产线飞速运转，新能源电池组件奔赴全球市场……这是“十四五”期间贵安新区高质量发展的鲜活注脚。从农田山野到产业高地，从内陆腹地到开放前沿，贵安新区锚定“一极一高地两示范”战略定位，以实干破局、以创新赋能，交出连续八个季度经济增速超20%、年增百亿GDP的硬核答卷，在西部高质量发展画卷上写下浓墨重彩的篇章。

产业聚势 铸就西部增长新引擎

“平地立城”敢闯敢试，产业集群拔节生长。作为全国第八个国家级新区，贵安新区牢记嘱托、感恩奋进，以打造面向全国的算力保障基地、新能源动力电池及材料研发生产基地、全国重要的产业备份基地“三大基地”为战略锚点，苦干实干敢干，短短数年就实现从产业园萌芽到集群崛起的跨越。

比亚迪贵安基地内，机械臂精准作业，每分钟就有数十块新能源电池下线，这条完整产业链已吸引20余家配套企业落地。近年来，贵安新区已先后招引落地华为、腾讯、苹果、比亚迪等世界500强企业20家，恒力、网易、奇瑞等中国500强企业10家，中科电气、惠科等民营企业500强8家，并持续带动更多产业链企业落地生根。2024年，新区招商引资到位资金216.43亿元，市场主体达28086家，是2015年的3.98倍。数字创意、智能驾驶等产业链集点成面。

经济增速持续领跑，量级质量同步跃升。2023年三季度至2025年上半年，贵安新区直管区经济增速连续8个季度保持20%以上，在国家级新区中位居前列；地区生产总值2023年突破300亿元，2024年突破400亿元，一年迈上一个百亿级台阶。2024年规上工业增加值、工业占GDP比重均在2022年基础上实现翻番，2025年上半年工业对经济增长的贡献率达41.2%，较去年同期提高22.2个百分点。一家家热火朝天的企业，一组组亮眼的数据，见证着贵安新区作为西部增长极的强劲动能，更彰显着其推动高质量发展的坚定步伐。

开放赋能 打开内陆联通新格局

群山锁不住，江海入怀来。身处内陆的贵安选择向海而兴。面对“不沿边、不靠海”的地理局限，贵安新区以交通为基、平台为翼，全力打造内陆开放型经济新高地。

交通是开放的硬件。“十四五”期间，贵安新区建成投运贵安高铁站，开通沪昆干线跨市跨线列车和“2向3线”公路物流卡班，贸易网络覆盖142个国家和地区，近三年外贸进出口总额年均增长30%，实际利用外资年均增长56.7%。作为推进高水平对外开放的平台载体，贵安综保区聚焦主责主业，抓开放、促发展不断实现新突破，与苏州、深圳等共建产业园，构建起多层次开放平台体系。

开放能级持续提升，外资外贸量质齐升。2022年至2024年，外贸进出口总额从86.71亿元增至146.37亿元，服务贸易进出口总额从4.06亿美元增至4.95亿美元；实际利用外资从2037万美元增至5004万美元，三年累计达1.08亿美元，新增外商投资企业16家。2024年，外资外贸企业贡献工业总产值111.74亿元，占规上工业总产值的48.3%。昔日的内陆腹地，如今已成为“链接东西、贯通内外”的开放前沿，正书写着内陆地区“借船出海、破壁发展”的时代传奇。

生态筑基 提升高质量发展新动能

绿水青山就是金山银山，绿色成为贵安最鲜明的标识。“十四五”期间，贵安新区坚守“高端化、绿色化、集约化”定位，全力将生态“含绿量”转化为发展“含金量”。

(下转2版)



冬日暖阳好 游园兴致浓

11月28日，贵阳天气晴好，市民、游客纷纷走进公园，享受冬日暖阳。

图为11月28日，市民、游客在黔灵山公园黔灵湖划船游玩。

贵阳日报融媒体记者 周永 摄



11月以来各城市温泉景区累计接待游客超3万人次 乌当迎来“泡汤”热

连日来，泡温泉成为市民、游客休闲度假的热门之选，乌当区迎来“泡汤”旺季。

乌当区地热资源丰富，已探明的温泉点有32处，富含偏硅酸、锶、硫等20多种对人体有益的矿物微量元素。目前，全区共开发了贵御温泉、万象温泉、保利国际温泉、乐湾国际温泉等城市温泉景区。其中，贵御温泉、万象温泉、保利国际温泉为国家AAAA级旅游景区，保利国际温泉、万象温泉获评为“贵州省金汤级温泉度假地”。

走进保利国际温泉，绿树环绕，30余个露天温泉泡池错落分布。泡池内，热气氤氲、笑语声声，三三两两的市民、游客围坐其中。

“保利国际温泉服务好、离家近，入冬后，我每个星期至少来3次。”家住大营坡的叶阿姨说，她是乌当城市温泉的忠实粉丝，来乌当泡温泉这个习惯已保持了8年。

“来泡温泉的大多数是老顾客，以老年人和亲子家庭为主。”保利国际温泉景区营销部总监赵思银介绍，冬季，保利国际温泉推出了原汤池、星空水疗池、鱼疗池、中药池和贵州酸汤池等特色泡池，每



11月21日，市民、游客在保利国际温泉景区泡温泉。

天至少吸引100余人来“泡汤”。

距离保利国际温泉不远的万象温泉同样热闹。“我们主推中药泡泉，根据不同时令，苗侗瑶中医馆推出具有不同保健功效的中药汤泉，每天现熬中药并投放温泉泡池。”万象温泉景区温泉中心主任苏丽说，万象温泉共有泡池50多个，其中药池8个。11月以来，日均有六七百人来体验中药泉、火锅池等特色

“泡汤”。

苏丽介绍，今年3月，万象温泉苗侗瑶中医馆营业，邀请贵州基层名老中医和国家级、省级、市级民族医药领域非遗传承人入驻，并结合慢病治疗、康养保健等，推出“温泉疗愈+中医理疗+健康管理”的康养服务。

“自去年开始，我每周都会来乌当泡温泉，明显感觉到心态和身体状况在

逐渐改善。”正在万象温泉体验中药泡泉的陈友说，她家在太慈桥附近，之所以选择来乌当泡温泉，主要是看中了这里优越的自然生态和优质的温泉康养服务。

贵御温泉、乐湾国际温泉也同样推出中药池、精油池、漩涡池等特色泡池，以及地方美食、酒店住宿和亲子娱乐等服务。“10月份以后，我们温泉景区的客人逐渐增加，平均每个周末要接待1000人。”贵御温泉景区市场部经理田露说。乐湾国际温泉景区营销部经理徐国说：“11月以来我们这泡温泉的人数明显增加，平均每天大概要接待100人，节假日人数至少要翻一倍。”

今冬以来，乌当区依托当地的健康医药产业发展优势，整合贵州特色民族医药资源，将苗药、瑶浴、理疗等元素引入各城市温泉景区，打造以“温泉+康养”为特色的“泡汤”体验，不断推进“温泉+”产业融合发展。初步统计显示，11月以来，乌当区各城市温泉景区已累计接待游客超3万人次，冬季温泉旅游市场热度持续攀升。

贵阳日报融媒体记者 黎荣 文/图

政务服务智能化、便捷化水平迈上新台阶 贵阳落地“无感备案”新模式

本报讯 “领营业执照，预包装食品销售备案也同步办好了，太省心了！”近日，贵州瓯白茶业有限公司经办人周先生在贵阳政务服务窗口领取营业执照时收获了“意外惊喜”——作为贵阳首位“无感备案”服务体验者，他无需额外申请、无需重复提交材料便同步完成了经营范围涉及业务所需的备案手续，对这一创新举措连连称赞。

这一便捷体验，源自市市场监管局“无感办”改革的全新突破——“无感备案”新模式落地，标志着贵阳主动服务从“无感续证”向“无感办”延伸，政务服务智能化、便捷化水平迈上新台阶。

今年以来，市政务服务中心联合市市场监管局、市卫健委、市交委紧扣“数字化转型”主线，坚持“企业需求”导向，将“无感办”作为深化主动服务、优化营商环境的关键抓手，通过系统性的流程再造、深层次的数据共享与多维度的服务创新，逐步构建起“智能提醒、数据跑路、免申即办”的政务服务新模式。早在今年5月，贵阳便推出“无感续证”服务，通过提前研判企业证照有效期、打通部门数据壁垒、主动推送提醒信息，在企业证照到期前一个月，将符合条件的企业纳入“无感续证”名单”，目前已实现“客运企业道路运输经营许可证延续”“公共场所卫生许可证延续”“道路旅客运输车辆年度审验”3个高频事项的“免申即办”，破解了过去企业“忘续证、跑多趟”的痛点。

(贵阳日报融媒体记者 庭静)